矿山生态治理修复助推乡村振兴

—山东莱西积极探索利用市场化机制开展国土空间生态修复的"青岛思路"

□孙鹏张娜

为贯彻落实党的十九大关 于"构建政府为主导、企业为主 体、社会组织和公众共同参与 的环境治理体系"要求,山东青 岛莱西市鼓励社会资本参与, 积极探索利用市场化机制开展 国土空间生态修复有效措施, 坚持"政府指导、规划先行、市 场参与、多元化实施"矿山生态 修复的"青岛思路"在自然资源 政策的激励下应运而生,吸引 了社会资本的投入。在自然资 源部门的指导下,企业将废弃 矿山核心区与周边区域上下层 全面开发、合理利用、因地制 宜,修复了周边生态环境,提高 了土地节约集约利用水平,引入 高价值农副加工业,盘活了闲置 和低效土地资源,最大限度地避 免了矿产开发引发的地质灾害 危害,消除对地形地貌景观的破 坏,让废弃矿山变废为宝。

九顶庄园位于莱西市院上镇,多年的露天开采对矿区原有地貌、土壤植被及生态自然景观造成了严重破坏,生态环境变得极其脆弱,崩塌、水土流失、土壤盐碱化等地质灾害问题突出,给周边群众生产生活带来了很大安全隐患,制约了当地经济可持续发展。

2004年,莱西市政府开始 对九顶山片区开展土地综合整 治工作,投入资金1875万元, 开发整理土地12,821.4亩,同 时配套建设水利、交通、电力等 基础设施,极大地改善了当地 生态环境和农业生产条件,为 引进社会资本、发展现代农业 奠定了良好基础。

院上镇九顶山实施的"废弃矿山为核心区建设葡萄酒庄,周边区域辐射发展葡萄种植"的创新模式获得成功,树立了"矿山地质环境综合治理+产业发展"的新典范,该项目入选自然资源部社会资本参与国土空间修复典型案例,并在全国推广。

吸引社会资本投入 因地制宜开展修复治理

社会资本投入,明确生态修复和产业发展实施主体。莱西市人民政府与青岛大好河山葡萄酒业有限公司(外商独资企

业)于 2012年达成战略合作协 议,由青岛大好河山葡萄酒业 有限公司全额出资2亿多元,组 织对废弃矿区开展矿山地质环 境治理与生态修复,项目于 2017年竣工。期间,企业自主 投资完成了废弃矿山综合治理 和周边荒山土地整治,建设了 酒窖城堡、庄园酒店以及葡萄 种植基地,利用矿山修复后的 特定生态环境,开发品酒、赏景 及文旅等特色产业,实现"谁治 理、谁开发、谁投资、谁受益"。 2017年5月,青岛市委、市政府 相继印发《关于加快推进生态文 明建设的实施方案》《青岛市矿 山地质环境保护与治理规划 (2018-2025 年)》,对矿山地质 生态修复治理提出明确要求。 莱西市坚持政府指导、规划先 行、市场参与、多元化实施的矿 山生态修复"青岛思路",通过政 策激励,吸引社会各方投入,探 索推行市场化运作、科学化治理 的矿山生态修复模式。

政府科学规划,探索矿山 生态修复新思路。在修复过程 中,为有效盘活土地资源,充分 利用废弃矿山用地,改善生态 环境,莱西市充分考虑废弃矿 区土地利用现状和开发潜力、 土壤环境质量状况、水资源平 衡状况、地质环境安全和生态 保护修复适宜性等,组织自然 资源等相关部门及相关企业对 项目占地、产业布局进行科学 规划,探索出"矿山治理+葡萄 庄园"模式:在原采矿区建设成 集葡萄种植、葡萄酒生产、文化 展示、旅游接待、休闲度假功能 于一体的九顶庄园。

企业科学实施,因地制宜 开展修复工作。根据山体受损 情况,以达到最佳生态恢复效 果为原则,通过清理危岩体、渣 土回填、边缘修整等实施方式, 分类开展受损山体综合治理和 矿坑生态修复。青岛大好河山 葡萄酒业有限公司就地取材, 使用当地产石灰岩将废弃矿山 建造成一座建筑面积 12,000 平方米的酒堡,原有采坑空间 建造葡萄酒窖,上部建设酒庄 城堡及酒店。同时,通过对周 边荒山开展土地整治,建成了 数千亩葡萄种植基地,充分将 治理工作与经济发展相结合,



经过8年治理的九顶山面貌焕然一新

在综合整治矿山地质环境问题、生态修复重建的基础上,实现企业经济效益最大化,造福当地居民,改善地质环境,促进生态文明建设。

推动葡萄产业发展 产业融合助力乡村振兴

莱西市坚定走"生态第一、创新引领、跨越超越"新路,坚持以高端化、绿色化、智能化、融合化为方向,着力打造产业融合发展先行,以市场导向为引领,提升产业附加值,不断延伸"葡萄+"产业链条,推动产业融合发展,助力乡村振兴。

开展土地整理,构建农民与企业联合经营模式。青岛大好河山葡萄酒业有限公司葡萄种植基地规划种植面积6000亩,已种植霞多丽等葡萄苗35万株,面积3000亩。项目实行"公司+合作社+农户+标准化"的基地建设模式,使公司和农户一体化经营,标准化生产,形成了农民与企业利益联结机制,实现农民增收、企业增效。

秉承优势,发展葡萄种植产业。九顶山项目位于北纬36度朝南的山坡上,通风透光性好,属于温带季风性大陆气候,年光照时间达到2450小时;石灰质土壤,排水性良好,含有丰富的矿物质,这里是种植优质葡萄的绝佳之地,尤其是赤霞珠、霞多丽、蛇龙珠等葡萄品种品质优秀。目前项目主要以销售葡萄酒为主要收入,同时通过销售部分葡萄苗木,以及酒

文化展示、旅游接待、休闲度假等活动获得收益。

聚势赋能,打造葡萄全产

业链条。2017年,农业部印发 《关于推进农业全产业链开发 创新示范工作的通知》,提出推 动农业全产业链开发创新示范 区建设工作,莱西市作为全国 首批39个农业全产业链示范县 (市)之一,积极探索葡萄全产 业链再造新模式,推出"中国院 上葡萄小镇"计划,规划打造空 间、产业、生活一体化的示范 区,集葡萄产业示范、乡村休闲 旅游、高端田园度假等于一体 的省级特色田园综合体,逐步 形成以九顶庄园为核心的葡萄 酒庄文化带,打造一站式国产 精品葡萄酒旅游产业集群,包 括世界葡萄酒广场、星级酒店、 特色民宿、葡萄酒加工、鲜食葡 萄采摘等多种业态,进一步提 高生态产品辐射效应。

提升生态产品价值 实现绿色发展之路

为贯彻落实习近平总书记 生态文明思想,践行"绿水青山 就是金山银山"理念,依托全域 土地综合整治,加大对自然生 态系统的恢复和保护力度,着 力提升国土空间生态效益,探 索出一条增加生态产品、支撑 美丽乡村建设、促进城乡融合 发展的新路子。

提高生态产品质量,打造技术示范区。大好河山集团葡萄种植以"一控二减三基本"和化肥零增长为目标,采用集成增

施有机肥、果园秸秆还田、果园自然生草、使用微生物菌剂、水肥一体化等技术模式,缓解了九顶山区 1350 亩土壤退化和盐渍化问题,稳定提升了耕地质量,成为莱西市"耕地质量保护提升技术"和"水肥一体化技术"示范区。同时完善的道路、电力和水利排灌系统设施,为国内葡萄园标准化建设提供样板。

孙 鹏 摄

畅通生态产品价值实现渠 道,打造产业品牌。经过高标 准建设与精心酿造,九顶庄园 葡萄酒近年来在国际上崭露头 角,2015年九顶庄园赤霞珠珍 藏2012和霞多丽2014荣获国 际葡萄酒暨烈酒大赛(CWSA) 金奖;2016年代表山东产区在 波尔多葡萄酒博物馆展出; 2017年荣获RVF中国优秀葡 萄酒年度大奖金奖;2018年霞 多丽白葡萄酒"惊艳"德国Pro-Wein葡萄酒展会。如今九顶 庄园葡萄酒已远销欧美、新加 坡、日本等多个国家和地区,品 牌享誉国内外。

实现生态、经济和社会效益统一,打造系统效应。经过多年发展,九顶庄园带动了周边观光农业和特色农业的发展,结合"乐在莱西"品牌培育机遇,为当地的经济发展注入新活力。此外,大好河山集团还与山东农业大学、青岛农业大学、南京农业大学、院上镇农技站等单位合作,提供教学实验场地和农技推广等支持,实现政府、企业、社会和当地居民共同发展、共同获益的良好局面。

"清"风浙江 "廉"明舟山 "舟"行四海 "旅"缘天下

浙江舟旅集团稳步拓展旅游服务创新业态,优化产业结构,推进旅游新业态建设,实现旅游产业转型升级

□ 郑文跃 胡秀芬

党的十八大以来,浙江舟旅 集团深入贯彻落实习近平新时代 中国特色社会主义思想,以党 风廉政建设高质量推动集团发 展高质量,坚持以综合旅游服 务为主营业务发展方向,稳步 拓展旅游服务创新业态,优化 产业结构,推进旅游新业态建 设,从而实现浙江舟山5A级旅 游景区及舟山群岛旅游产业的 转型升级。

清:激浊扬清 一身正气

政治清明、海晏河清、风清 气正,是在论述党风廉政建设 中经常用到的词汇。一个"清" 字,体现了净化政治生态的目 标和要求。

"清静者,德之至也"。从 大的方面讲,清关乎整个社会 风气和政治生态。清乃正气充 盈之源、万心归聚之泉,风清则 气正,气正则心齐,心齐则事 成。从小的方面讲,清又关乎 个体的性格、修养和品行。如 历史上"清慎为民"的陆贽,"两袖清风"的况钟,"一生清操如冰雪"的夏原吉,"要留清白在人间"的于谦都展示了一种富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈的气节和操守。个体的清正、清廉是政治清明的源头活水。

"不要人夸好颜色,只留清气满乾坤"。良好的政治生态,需要广大党员干部发挥先锋模范作用,引领风气之先。党员干部要时刻保持清醒头脑,以清为节操,以清为修养,在纷繁复杂的社会中,坚守清净的内心和清白的底线;要激浊扬清,敢于同歪风邪气做斗争。

廉:清廉自守"一岗双责"

廉字往往用来形容为人端 方、方正、正直。廉和莲谐音,在 古汉语中同声字往往意义相关 联,莲出淤泥而不染,廉亦用来 形容为人高洁的品行,廉洁、清 廉等词汇都包含有不随意索取、 不随意接受,节制贪欲的含义。

廉字的声符,是"一手持双禾" 的兼。随着时代变迁,在全面加

强党风廉政建设的今天,笔者认 为,"一手持双禾"和我们强调的 "一岗双责"是高度契合的。传统 中国社会是农业社会,"一手持双 禾"表示兼顾、并重义,"一岗双 责"是一个单位的领导干部应当 将业务工作和党风廉政建设兼 顾、并重。"一岗双责"要求我们 业务工作拓展到哪里,党风廉 政建设就要延伸到哪里,业务 工作要和党风廉政工作同研 究、同部署、同落实、同考核。 领导干部不但自己要清廉自守, 而且要抓好业务、管好队伍,坚 决避免"重业务轻党建"的惯性 问题。

舟:舟行天下 信念为舵

"舟"是舟山人再熟悉不过 的事物了。如今的舟山,已是 大桥时代,即将迎来高铁时代, 但对海岛市民来说,舟依然是 不可或缺的生产交通工具。

舟的字义是简单的,但从 有形之舟到无形之舟的喻义却 是异常丰富的。中国历史上著 名的"舟水之喻",以君为舟,以 民为水;新时代的"舟水之喻", 以发展为舟,以环境为水。小 到每一个个体,于茫茫人海,孤 身独桨,好似一叶轻舟。新时 代青年志存高远,就能激发奋进 潜力,青春岁月就不会像无舵之 舟漂泊不定。大到一个家、一个 单位、一个国,乃至全人类也似 一艘舟船。抗击新冠疫情的战 役,就是我们同舟共济、众志成 城的真实写照。

习近平总书记对舟山充满深情厚谊,曾先后14次到舟山考察。在总书记的讲话中,也曾多次以"舟"为喻:谈初心,"依水行舟,忠诚为民";谈改革,"逆水行舟,不进则退";谈国际关系,"风雨同舟、同舟共济"……这些论述,都给我们以思想引领。

旅:人生如旅 行稳致远

登高"致远"。"会当凌绝顶,一览众山小";"不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层"。这些古诗名句表明,一个人若想看得更远、走得更远,必须提升理想信念和思想认识的高度。正

所谓"心有高标,方可致远",只 有心怀崇高信仰和远大目标, 才能在人生道路上走得远。

厚积"致远"。有道是"宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来"。磨砺、苦寒的过程,就是准备、积累的过程。厚积者,应积学,即不断增长学识。厚积者,应积能,即不断提高能力素质。能力的提高来源于将学到的知识运用于实践,来源于在工作和生活中摔打磨练。学习的目的全在于运用,实践是提高能力的不二法门。

宁静"致远"。一个人如果 耽于享乐、心浮气躁、急功近 利,势必缺乏长远目光和毅力 恒心,终难有所成就;只有信念 坚定、心无旁骛、甘于寂寞,方 能抗得住诱惑和干扰,实现 生目标。在经济社会深刻转 型、各种诱惑不断增多的今天, 一个人要走得更稳、走得更远, 就更加需要秉持淡泊之心、涵 养宁静之气,力戒空谈、注重实 干,不图虚名、务求实效,一步 一个脚印地向着目标迈进。 经济快讯

浙江:金融助力打通产业链

本报讯 近日,浙江银行保险业召开首场例行发布会,现场浙江银保监部门发布的数据显示,截至7月末,全省小微企业贷款余额4.5万亿元,其中普惠型小微企业贷款2.2万亿元,比年初增加3939.3亿元,高出各项贷款增速9.5个百分点,同比增长32.7%;普惠型小微企业贷款利率(不含网商银行)5.73%,较今年年初下降0.83个百分点。

"'以大带小 精准服务', 强化对产业链上下游中小微企 业支持是浙江银保监局加大小 微企业复工复产金融支持力度 的一个重要措施。"浙江银保局 有关负责人表示。

同时,浙江银保监局主动对接税务部门,梳理出63万家纳税信用等级B级以上小微企业清单,组织113家银行机构逐家摸排融资需求,运用大数据等技术工具做好精准分类。据悉,浙江银保监局辖内银行机构已摸排对接55.4万户小微企业,辖内银行机构已实地走访对接4.1万户,达成融资意向1.5万户,目前已授信1.2万户,其中首贷户5812户,占比近50%,多数小微企业获得

山西临汾:打造慢行交通大数据平台

本报讯 近日,"人民出行"与山西省临汾市人民政府在京签署战略合作协议,并签署《全国5G智能慢行交通大数据平台暨"人民出行5G智能出行"战略合作框架协议》,将围绕数字化建设,在智慧城市建设、市域治理、慢行交通大数据平台等领域展开积极合作。

据了解,此次签约将有助于"人民出行"拓展在西部地区各省市的布局,为当地新基建、新业态发展注入技术活力,并根据临汾的城市特色与交通现状,提供绿色、安全的定制化出行服务。

出行严把疫情防控关,为 了保障大家安全用车,人民出 行运维人员每天对全部车辆进 行多次消毒,尤其是车把、车座 等与人接触频繁的部位,严格 落实疫情防控工作,保障大家 的出行安全。

了金融服务与支持。(余云全)

未来,人民出行继续以科技为手段、以大数据为依据,秉持"革新公共出行时代,打造未来城市理想出行生态链"的发展理念,提供更加多元的出行服务,营造更加友好的出行环境,缓解城市交通压力,助力智慧城市慢行交通发展。

(何 芳)

中建二局快讯

青岛维多利亚湾项目部开展节约倡议活动

本报讯 "拒做'剩'男'剩'女,一起'光盘行动'""盘内一分钟,厨内更多功""一起对'舌尖上的浪费'说不!"走进中建二局二公司青岛维多利亚湾项目食堂,可以看到许多醒目的警示标语。

近日,为深入贯彻落实上 级关于坚决制止餐饮浪费行 为的有关要求,该项目部通过 张贴宣传海报、组织职工在节 约倡议板上签字、聘请节约监 督员等方式,强化职工节约 意识。此外,该项目部党员 还主动担起节约宣传员的职 责,通过线上和线下"双线"宣 教,积极营造勤俭节约的良好

乐山珺御府项目质检部拧紧标准化"螺丝钉"

本报讯 近日,中建二局 二公司乐山珺御府项目质检部 组织项目管理人员对公司"钢 筋混凝土标准化二十条培训课 件"进行再学习,项目全体管理 人员参加此次培训学习。

据了解,职工在学习中对公司培训课件内容进行了细致地分析和学习,项目技术部、质检部、工程部则根据珺御府现场工作需要提出问题,职工在会上根据课件内容进行回答,通过一问一

答的方式来加深培训职工的 印象。

此次学习是为了让项目管理人员充分了解"钢筋混凝土标准化二十条"的内容,提升现场工程实体质量,更好的指导现场标准化实施。该项目部将秉承公司服务建造理念,着重品质发展,拧紧标准化"螺丝钉"不放松,在贯彻执行公司标准化的路上阔步前行,为公司的大跨越发展贡献一

(李响伟)

南京宇龙项目顺利通过验收

份力量。

本报讯 近日,中建二局 一公司上海分公司南京宇龙项 目顺利通过北京市"结构长城 杯"验收,长城杯验收专家组、 建设单位和监理单位等相关人 员共同参加此次检查和验收。

据了解,该项目经理就工程概况及特点,创优目标,科技管理及技术成果,质量管理,节能、环境保护及绿色施工,安全生产,信息技术应用等七大部分内容向专家组做了详细介绍。随后,专家组一行到现场

实地检查并仔细查看验收资料,对工程实体、资料的亮点给予了充分肯定,一致认为,该项目工程质量、各项检查内容、内页资料均符合北京市"结构长城杯"验收标准,顺利通过验收。

自该项目开工以来,就设立了创北京市结构长城杯和分公司首个国优项目的目标,成立了以项目经理为第一责任人的创优小组,制定了系统策划,严把安全质量关,将创优目标落到实处。 (黄 娜)

二公司两项成果获国家专利授权

本报讯 近日,由中建二局 二公司研发的《一种大跨度预 应力后拉张施工教学模型》 《一种保温层施工用原料搅拌装 置》获国家实用新型专利授权。

《一种大跨度预应力后拉张施工教学模型》通过设置顶梁、底板、左锚固装置、右锚固装置和张拉锚固装置

应力教学模型难以张拉和锚固的问题,显著提高教学效率。

《一种保温层施工用原料 搅拌装置》实现了对承重防护 架的延伸以及对延伸承重板的 加固和便捷收纳,解决了延伸 承重板在闲置时影响原料搅拌 装置移动和发动机室隔音效果 较差问题。 (王 琦)